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УДК 378.015.31:73 
Волошенко А. В. 

аспірантка кафедри образотворчого мистецтва 
Українського державного університету імені Михайла Драгоманова 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ 
ХУДОЖНІХ УМІНЬ СТУДЕНТІВ М’ЯКИМИ МАТЕРІАЛАМИ 

 

Реалізація оптимальних психолого-педагогічних умов формування художніх умінь 
студентів м’якими матеріалами в сучасних закладах вищої освіти обумовлена низкою 
активних форм, організаційно-методичних підходів та методів, які впливають на 
стимулювання особистості до творчості. Художньо-зображувальна діяльність 
студентів м’якими матеріалами, яка проводиться у навчальних аудиторіях потребує 
пильного нагляду викладача, оскільки значна частина відповідальності за атмосферу в 
навчально-творчому процесі, покладається саме на нього, як кваліфікованого фахівця, 
який має чітко окреслити умови зростання академічного рівня підготовки майбутніх 
художників-педагогів.  

Вивчаючи позиції І. Зошій [3], М. Пригодіна [4], О. Сови [5], Х. Цзіншен [6], під 
“психолого-педагогічними умовами” формування художніх умінь студентів у ході 
активної практичної діяльності м’якими матеріалами, ми вбачаємо сукупність 
обставин від яких залежить реалізація, оптимізація та функціонування цілісного 
продуктивного навчально-творчого процесу, який забезпечує успішну професійну 
підготовку майбутніх фахівців у галузі образотворчого мистецтва. 

На основі власних спостережень і методичних розробок А. Волошенко [2] та 
вивчення педагогічного досвіду й напрацювань учених О. Бобир [1], І. Зошій [3], М. 
Пригодіна [4], О. Сови [5], нами були відібрані основні психолого-педагогічні умови, 
які можуть сприяти успішному формуванню художніх умінь студентів м’якими 
матеріалами такими як бістр, болюс, вугілля, сангіна, сепія, соус, крейда, пастель 
тощо. До переліку створення належних умов, реалізацію яких необхідно забезпечити 
для ефективної професійної підготовки майбутніх художників-педагогів у закладах 
вищої освіти ми відносимо: 

Організацію освітнього простору. Перша психолого-педагогічна умова ґрунтується 
на організаційному, середовищному та контекстному підходах, які передбачають 
застосування організаційних методів спрямованих на: побудову та моделювання процесу 
навчання, поділення його на навчально-теоретичний, навчально-практичний та 
практичний етапи; створення методичної розробки навчальних завдань з орієнтацією на 
виявлення наявних та формування нових художніх умінь студентів м’якими матеріалами; 
вибір психолого-педагогічних методів навчання; добір групових та індивідуальних 
художньо-творчих завдань, вправ та ігор; оптимальний розподіл навчальних годин, 
направлення їх на гнучкий режим для студентів у творчому процесі; забезпечення 
необхідних інструментів, матеріалів, технічного обладнання, природного та штучного 
освітлення аудиторних постановок для комфортного освітньо-навчального процесу; 
створення сприятливого психологічного середовища та усунення будь-якого 
дискомфорту в навчальному процесі. 

Мотивація студентів до художньо-практичної діяльності. Друга психолого-
педагогічна умова ґрунтується на компетентнісному, діалоговому і когнінивно-
візуальному підході та передбачає застосування дедуктивних, емпіричних, вербальних, 
дослідницьких, проблемних, практичних та розвиваючих методів навчання, які 
орієнтовані на: встановлення психологічного контакту викладача зі студентами; 
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визначення викладачем особистих цілей студентів; художньо-педагогічну взаємодію 
студентів з оточенням; створення художньо-творчого середовища та комфортного 
мікропростору в процесі міжособистісної взаємодії; застосування викладачем словесних 
методів навчання у поєднанні з демонстраційними, що передбачають інформатизацію 
навчально-творчого процесу шляхом поєднання традиційних форм навчання з 
тренінгами, майстер-класами та ІТ ресурсами, які формують максимально комфортні 
умови для навчально-художнього середовища з можливістю попереднього 
моделювання та слідуванню технічних етапів у вирішенні поставлених творчих завдань, 
створюючи зв’язок теорії з практикою; задіяння розвивальних ігор, що здатні формувати 
бажання та прагнення студентів до навчання і пізнання нового.  

Застосування словесних методів, підходів, проведення творчих бесід, задіяння ігор 
тощо, допоможуть визначити наявне емоційне самопочуття кожної особистості та 
може сприяти створенню оптимального емоційно-психологічного мікроклімату на 
заняттях з композиції, рисунку, живопису тощо, підтвердження цьому знаходимо в 
дослідженнях ученої О. Сови [5]. 

Стимулювання творчого мислення студентів. Третя психолого-педагогічна 
умова, яка реалізується на основі індивідуального, особистісно-орієнтованого, 
полісуб’єктного та діяльнісного підходів, які забезпечують застосування дедуктивних, 
дослідницьких та діяльнісних методів (методу вправ) спрямованих на: урахування 
індивідуальних потреб, особливостей, інтересів, можливостей та здібностей кожної 
особистості окремо; виконання художньо-творчих розвивальних, тренувальних і 
тренажних варіативних вправ, їх спрямування на індивідуальні, групові, фронтальні, 
парні і колективні форми навчально-практичної роботи; демонстрація художньо-
технічних і методичних умінь та навичок студентів; визначення рівня вже наявних 
художніх умінь та передбачення перспектив.  

У власних наукових дослідженнях А. Волошенко [2], підтверджує, що активні 
методи, які передбачають застосування творчих ігор та практичної технічної 
діяльності, зокрема метод вправ, арт технології, тощо, стимулюють пізнавальну 
діяльність; сприяють активності, виробленню пластичності, встановленню темпу; 
розвивають художню інтуїцію, моторику та креативність; формують композиційне та 
колірне бачення, самостійність і творчий підхід до композиції, рисунку, живопису в 
закладах вищої освіти.  

Опанування майстерності, технічних етапів, методів та прийомів у роботі з 
м’якими матеріалами. Четверта психолого-педагогічна умова ґрунтується на 
дослідницько-пізнавальному, синергетичному, діяльнісному та творчому підходах, 
передбачає: застосування оптимальних активних форм навчання для ефективного 
здійснення професійної підготовки майбутніх художників-педагогів; дотримання 
викладачем орієнтації художньо-педагогічного процесу з метою продуктивної 
співпраці зі студентами; опанування практичного інструментарію для виконання 
творчих завдань; застосування педагогічних методів навчання таких як: художньо-
практичні – зображення з натури, скетчбук, фіксація, композиція, конструкція та 
деконструкція, що передбачають: візуальне вивчення натури чи фігури, її пропорцій в 
аудиторних умовах; аналіз постановки, вибір загальної композиції, ракурсу, 
матеріалів; визначення стилю композиції, перспективи, об’єму, маси, пропорцій, 
головного й другорядного; розподіл світлотіней і тонів; накладання плям, мазків, 
ліній, штрихів тощо;  біонічний метод –компонування узагальнених й стилізованих 
форм, трансформування природних форм у художньо-образні формоутворення, 
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доведення до простих формоутворень; урахування викладачем креативних рішень 
студентів. 

Спрямування особистості на її художньо-практичну самореалізацію. П’ята 
психолого-педагогічна умова реалізується на основі поліхудожнього, системного, 
творчого та діяльнісного підходів, забезпечує: використання творчого потенціалу 
студентів; орієнтацію естетичної художньо-педагогічної діяльності в контексті 
цінностей, закарбованих у вирішенні аудиторних постановок на засадах професійно-
фахового самовдосконалення шляхом вирішення творчих завдань; задіяння основних 
механізмів процесу мислення, зокрема творчої інтуїції, аналізу через синтез, 
наведення аргументів й визначення власних художніх умінь; інтеграція професійних 
умінь, що мають взаємозв’язок між різними видами художніх дисциплін. Застосування 
педагогічних методів навчання таких як: художньо-практичних – уведення кольору, 
пропрацювання деталей та емпіричних – узагальнення, які спрямовані на передачу 
матеріальності, колірного й пластичного моделювання форми, створення змістовно-
образного твору, відтворення художніх образів, відображення характеру та настрою в 
побудові гармонійної цілісності з композицією, опрацювання деталей за допомогою 
створення та підтримки інновацій в художньо-навчальному середовищі у процесі 
самостійної, групової або індивідуальної роботи м’якими матеріалами, яка формує у 
кожної особистості уміння креативно вирішувати творчі завдання. 

Демонстрація нових художніх умінь студентів. Шоста психолого-педагогічна 
умова спрямована на самовираження через творчість, застосування дослідницького і 
аксіологічного підходів та емпіричних методів для аналізу, порівняння й оцінювання 
художньо-зображувальної продукції, які спрямовані на: формування творчої 
свідомості та нового світогляду; виявлення навчально-пізнавальної активності, 
креативного мислення, нових ідей і рішень, власної думки й позиції, самокритики, 
самооцінювання, наявних фахових знань, умінь та навичок в художньо-
зображувальній діяльності м’якими матеріалами у процесі задіяння психологічних 
компонентів таких як: композиційне бачення, кольоровідчуття, сприйняття, уява, 
уявлення, фантазія, інтуїція, інтерпретація та перетворення у самостійній художній 
діяльності шляхом організації художньо-навчальних спостережень.  

Підґрунтям для виявлення комплексу психолого-педагогічних умов формування 
умінь студентів м’якими матеріалами став власний досвід, спостереження та праці 
науковців, які дають нам поняття, що організація кожної визначеної умови потребує 
застосування ретельно підібраних форм, підходів і методів, які сприяють її реалізації. З 
огляду на дане твердження, ми пропонуємо впровадження у навчально-творчий 
процес студентів м’якими матеріалами у закладах вищої освіти зазначені 
організаційно-методичні підходи, які будуть ефективними за умов забезпечення 
орієнтації на стимулювання особистості до її самостійної художньо-творчої активності. 
Запропоновані підходи повинні сприяти: виявленню бажання та інтересу студентів до 
художньо-практичної діяльності, розвитку уяви, фантазії, креативності, розширенню 
уявлення, давати розуміння про творчість та збагачувати знання стосовно художньо-
зображувальної діяльності м’якими матеріалами. Перелічені критерії є визначальними 
у нашому дослідженні, оскільки вони дозволяють: досягти високих показників при 
формуванні практичних художньо-технічних, методичних та майстерних умінь 
студентів-образотворців; уможливлюють використання набутих знань в професійній 
художньо-педагогічній діяльності на високому рівні у сприятливих, мінливих та 
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варіативних умовах; забезпечують значну перевагу в конкурентоспроможності 
студентів-образотворців на ринку праці. 
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РОЛЬ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ІНТЕРАКТИВНОМУ НАВЧАННІ 
 

Метою сучасного освітнього процесу є підготовка конкурентоспроможного 
спеціаліста. Це можливо тільки за умови трансформації навчального процесу у спів-
навчання, де студент і викладач виступають рівнозначними суб’єктами навчання. Тому 
нині інтерактивні технології навчання посідають основне місце в освітньому процесі, 
особливо у вищій школі. 

Застосування інтерактивних технологій в освітньому процесі призводить до 
активізації розумової діяльності студентів, актуалізації опорних знань, індивідуалізації 
навчального процесу, надання можливостей самостійного осмислення здобутих знань 
для використання їх на практиці. 

Інтерактивність передбачає: діалог, висвітлення та аналіз кожної проблеми під 
різним кутом зору, відмову від стереотипу та шаблону, наявність “незавершеності” як 
природної властивості пізнання, спрямування студентів на самостійний пошук 
інформації, обмін знаннями, діями, формування навичок роботи з науково-
педагогічної літературою, взаємодію мікрогрупи, студентської аудиторії [1, c. 13]. 

Реалізація інтерактивного навчання потребує адекватного залучення до цього 
процесу особистого досвіду (почуттів, переживань, емоцій) суб’єктів навчання. Це стає 
можливим тільки завдяки поєднанню різних видів комунікативної активності, в тому 
числі й використанням комп’ютерних технологій. 

Інтенсивний розвиток мультимедійних технологій розширює можливості 
індивідуального навчання студентів. Так, навчання з використанням аудіовізуальних 
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